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NU SÄGER OCKSÅ kärnkraftsforska-
ren Thomas Lefvert att hans forsk-
ningsstudie om nya kärnkraftsin-
vesteringar kraftigt underskattat 
kostnaden.

– Vill man kalla det naivt får 
man göra det. Men det är alltid 
lätt att säga så i efterhand, säger 
han.

På måndag planerar regering-
en att presentera sin proposition 
om nya kärnkraftsreaktorer. Men 
analysen om lönsamhet i ny kärn-
kraftsteknologi i Sverige bygger 
i dag till viss del på en omfattande 
rapport från 2007 genomförd av 
forskningsinstitutet Elforsk.

DÄR SKRIVER  kärnkraftsforskaren, 
KTH-professorn Thomas Lefvert 
att ny kärnkraft skulle kosta mel-
lan 25 och 35 öre per kilowattimme 
att producera. Det vill säga billi-
gare än nya investeringar i kol, gas 
och vindkraft. Problemet är bara 
att studiens antaganden utgår 
från kostnaden för Europas enda 
nybygge av nya generationens 
kärnkraftverk, fi nska Olkiluoto 3. 

Thomas Lefvert,  som förutom 
KTH-professuren är anställd på 
Vattenfall som kärnkraftsspecia-
list, har använt de ekonomiska 
kalkyler som fanns för Olki-
luoto då. Men projektet har 
i dag en rad problem. 
Det är tre år försenat 
och beställaren har 
stämt den fran-
ske tillverkaren 
Areva, som mot-
stämt. Budgeten 
på tre miljarder euro är nu 
uppe i 5,6 miljarder, nästan en 
fördubbling. Det innebär att 
kalkylerna över kilowattpriset 
för ny kärnkraft nu hamnar på 
runt 50 öre, det vill säga högre 
än något annat energislag.

– NU VET ALLA  att Olkiluoto kommer 
att bli mycket dyrare, säger Tho-
mas Lefvert, som i dag vill tona 
ned betydelsen av de fi nska pro-

blemen. Han tillägger också att 
det ofta är svårare första gången 
man bygger en ny typ av reaktor.

Enligt Citigroup är de fi nan-
siella riskerna i konstruktionen, 
elpriserna och driften så stora och 
variabla att de var för sig fi nansiellt 
kan knäcka vilken tillverkare som 
helst. Hittills har ingen kärnreak-
tor i världen byggts utan att staten 
gått in och subventionerat och 
garanterat riskerna fullt ut. 
Citigroup kallar riskerna för ”cor-
porate killers”, företagsdödare.

BANKENS BERÄKNINGAR  visar att ny 
kärnkraft kräver elpriser på en 
nivå som till exempel Storbritan-
nien bara haft under 20 månader 
på drygt tio år. Som varnande 
exempel nämns det privatiserade 
kärnkraftsbolagen British Energy 
som i princip gick i konkurs 2003 
efter fallande elpriser och fi ck räd-
das av brittiska staten med över 30 
miljarder kronor.

KNUT KAINZ ROGNERUD

knut.kainz@dn.se  08-738 17 34

Regeringen vill låta elbolagen bygga ut kärnkraf-
ten – men utan statligt stöd. Samtidigt avråder 
i en analys världens största bank, Citigroup, från 
privata investeringar i ny kärnkraft. Det är en helt 
oacceptabel fi nansiell risk, skriver banken.

Den brittiske kärnkraftsprofes-
sorn Stephen Thomas varnar 
den svenska regeringen för att 
göra ekonomiska glädjekalkyler 
för ny kärnkraft.

– Kostnaderna är väldigt 
höga, säger han.

Stephen Thomas är professor i ener-
giberäkning vid Greenwich-univer-
sitetets företagsekonomiska enhet. 
Han är denna vecka i Stockholm ef-
ter en inbjudan från centerpartiets 
riksdagsgrupp för att berätta om 
sin forskning kring kärnkraftsfi -

nansiering. I trettio år har han stu-
derat kärnkraftens ekonomi. 

– Det är väldigt svårt att tolka 
resultaten när man undersöker 
kärnkraftens kostnader. Men det 
är väldigt påtagligt att kostnaden 
för att bygga nya reaktorer är cirka 
fem eller sex gånger högre än vad 
kärnkraftsindustrin sa den var för 
tio år sedan, berättar Stephen Tho-
mas.

HAN SÄGER ATT HAN FÖRSTÅR  att in-
dustrin i Sverige och Finland efter-
frågar ny kärnkraft för att minska 

beroendet av den svängiga elpris-
marknaden. Men ur ett fi nansiellt 
perspektiv har han svårare att för-
stå behovet.

Högriskprojekt satsa  

Regeringen varnas för att göra  

Professor Stephen Thomas hävdar att det blivit fem sex gånger dyrare 
att bygga en reaktor än man trodde för tio år sedan. FOTO: ANETTE NANTELL

Bygget av den tredje reaktorn vid kärnkraftverket i fi nska Olkiluoto har sprängt både tids- och kostnadsramarna.

Att bygga en ny 
kärnreaktor är 

mycket riskabelt och 
risken faller på det före-
tag som bygger och på 
fi nansiären som lånar ut 
pengarna. 
Stephen Thomas, kärnkraftsprofessor.
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procent var infl ationstakten på årsbasis 

i USA i februari. Jämfört med månaden 

innan var konsumentpriserna oförändrade. 

RAPPORTER Skistar.

STÄMMOR Botnia Exploration (extra), Systematisk Kapitalförvaltning 

(extra).

BÖRS ÖVRIGT Rederi: rater vecka 11.

ÖVRIGA BOLAGSHÄNDELSER Impact Coatings: anmälningstid i nyemissi-

on avslutas, O2 Vind: anbudsperiod för institutionella investerare, inför 

notering på Nasdaq OMX Stockholm, avslutas. Rörvik Timber: sista dag 

för handel exklusive teckningsrätt i nyemission.

EXKLUSIVE UTDELNING Elisa (0:68 EUR + extra 0:24 EUR).

STATISTIK Tyskland: PPI februari. DIREKT

2,1 PÅ RÄTT SPÅR? Skistar lämnar sin rapport om 

lönsamheten i backar och liftar. DN.se/ekonomi
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Vattenfall köper biomassa i Liberia
Vattenfall har tecknat avtal om att under fem år köpa en miljon 
ton ”uttjänta gummiträd” från plantager i Liberia, skriver den 
statliga kraftkoncernen i ett pressmeddelande.

Säljare är Buchanan Renewables Fuel i Liberia.
”Genom att göra bränslefl is av de gamla träden i stället för att 

bränna dem på fälten får bönderna betalt och träden kommer 
till nytta”, skriver Göran Lundgren, ansvarig för Vattenfalls bio-
massasatsningar, i en kommentar.

Två gotländska dieselgeneratorer som Vattenfall bygger om 
till biodieseldrift ska fl yttas ned till Liberia. De kommer att ”mer 
än fördubbla elförsörjningen i Liberias huvudstad Monrovia”, 
skriver Vattenfall.  TT

Lätta tjugolappen vägde tyngst
Riksbanksfullmäktige tycker inte 
att 20-kronorssedeln ska bytas ut 
mot ett mynt. Däremot ställer den 
sig bakom direktionens förslag om 
att komplettera den nuvarande 
sedel- och myntserien med ett två-
kronorsmynt och en 200-kronors-
sedel. Fullmäktige ställer sig också 
bakom förslaget att förnya den svenska sedel- och myntserien, 
enligt ett pressmeddelande.

Det slutgiltiga beslutet om valörer fattas av riksdagen efter 
ett förslag från Riksbanken. Riksbankens direktion väntas fatta 
beslut om ett sådant förslag under våren.  TT

– De kärnkraftverk vi 
bygger i dag är signifi kant 
dyrare än de som byggdes 
för trettio år sedan. Att 
bygga en ny kärnreaktor 
är mycket riskabelt och 
risken faller på det före-
tag som bygger och på 
fi nansiären som lånar ut 
pengarna. Det är därför 
vi har en stark debatt om 
subventioner och garan-
tier, säger Stephen Tho-
mas.

Enligt Stephen Thomas 

beräkningar hamnar 
produktionskostnaden 
för ny kärnkraftsel i Eu-
ropa på minst 110 öre per 
kilowattimme.

– MAN KAN GÖRA  kärn-
kraftsekonomi väldigt 
komplicerad. Men om 
man vill granska nå-
gons kostnadsprognos 
så titta på konstruk-
tionskostnaden och 
lånekostnaden, och 
man kommer att se om 

prognosen är realistisk eller inte, 
säger han.

Själva byggandet och fi nansie-
ringen står för cirka 70 procent av 
kostnaden för den producerade ki-
lowattimmen ny kärnkraftsel.

Kärnkraftstillverkarnas låga kre-
ditvärdering och höga risknivå gör, 
tillsammans med att det visat sig 
vara svårare och mer komplicerat 
att bygga nya kärnkraftverk i Eu-
ropa än vad man trott, att lånekost-
naden är betydligt högre än vid tra-
ditionella industriinvesteringar.

KNUT KAINZ ROGNERUD

 på kärnkraft 

  ekonomiska glädjekalkyler
FOTO: JACQUES DEMARTHON

MER OM ENERGI
Läs mer om kärnkraft och 

kraftverksbyggen på

DN.se/ekonomi

Fortsättning följer.

SKATTEVERKET VANN MOT INSIDERÅTALADE
De huvudmisstänkta i den rekordstora insiderhärvan, Cevianmannen 

och Nordeamannen, ska betala omfattande skattetillägg avseende 

mångmiljoninkomster som de hade 2006. Det slår förvaltningsrätten i 

Stockholm fast i en dom, som därmed går på Skatteverkets linje.  TT

110
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Frankrike  59

Storbritannien  19

Tyskland  17

Sverige  10

Spanien  8

Belgien  7

Tjeckien  6

Schweiz  5

Slovakien  5

Finland  4

Ungern  4

Bulgarien  2

Rumänien  2

Litauen   1

Nederländerna  1

Slovenien  1

var den öppna arbetslösheten 

i februari, enligt SCB. ”Utvecklingen 

är i linje med våra prognoser”, säger 

arbetsmarknadsminister Sven Otto 

Littorin. TT9,3%
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ASTRA VANN SKADESTÅNDSMÅL I USA
Astra Zeneca har vunnit i det första skadeståndsmålet mot en person 

som påstått sig fått diabetes vid användandet av det antidepressiva 

läkemedlet Seroquel. Enligt ett pressmeddelande från läkemedelsbola-

get ogillade juryn vid en delstatsdomstol i New Jersey, USA, hans talan. 

Runt 2 600 ytterligare fall har sedan tidigare lagts ned av kärandenas 

advokater själva, enligt Astra Zeneca.  TT

Google siktar på tv-marknaden
Internetföretaget Google har 
inlett ett samarbete med Sony 
och Intel för att utveckla en ny 
standard för tv-apparater och 
digitalboxar, som möjliggör 
internetuppkoppling till tv:n, enligt tidningen The New York 
Times.

Tekniken ska enligt tidningens uppgifter baseras på Googles 
Android-mjukvara, som redan används på vissa avancerade 
mobiltelefoner.

Logitech International uppges också fi nnas med i utkanten av 
projektet, bland annat för att ta fram ett nytt tangentbord.

Samarbetet sägs gå under arbetsnamnet Google TV. TT-REUTERS

Snart på tv.


